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Concurs 
Pentru îndeplinirea postului de protopresbiter 

în tractul Aradului şi de paroh la parohia centrală 
din Arad, se publică concurs cu termin de 30 zile, 
computate dela prima zi, ce urmează după prima pu
blicare în organul oficial „Biserica şi Şcoala" cu 
emolumentele: 

1. Dela parohia centrală Arad. 
a) sesiunea aparţinătoare parohiei protopresbi-

terale: 
b) birul parohial; 
c) dotatiunea dela oras; 
d) stolele legale; 
e) întregirea dela stat conform legilor în vigoare, 
2. Din protopresbiterat: 
a) Retribuţiunea dela dieceză pentru inspecţiu-

nea şcolară şi şedulele dela cununii în suma stabilită 
de sinodul eparhial; 

b) birul protopopesc dela preoţii din tract şi 
anume câte 10 cor. dela fiecare preot (paroh, admi
nistrator şi capelan); 

c) diurne pentru vizitarea canonică şi revizuirea 
socoţilor conform concluzului s inodal; 

d) spesele cancelariei protopopeşti conform con
cluzului sinodului eparhial Nr. 62 din 1914. 

Toate dările şi sarcinile publice după sesiunea 
parohială le va suportă protopresbiterul alegând. 

Aspiranţii la acest post se avizează, ca în ter-
minul indicat să subştearnă subscrisului Consistor re
cursele lor instruite cu documentele de cvalificaţiune, 
prescrisă în §-ul 53 din Statutul-Oganic şi prin con-
cluzul congresual Nr. 111 din 1888 şi anume: să do
vedească, că au cvalificaţiunea recerută a reflectanţilor 
la parohiile de clasa primă, să producă testimoniu 
de maturitate şi să dovedească cu atestat, că au îm
plinit cel puţin cinci ani în serviciul bisericesc sau 
şcolar cu succes deplin mulţămitor şi că prin. zelul, 
capacitatea şi diliginţa lor s'au distins pe terenul 
bisericesc-şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Consistoriului gr.-or. 
român, ţinută la 16/29 August 1917. 

Consistoriul gr.-or. român din Arad. 

1—3 

Puterea sâmburelui. 
Fruntea pomilor din grădina mea e un nuc 

aşa de înalt, verde, rămuros şi puternic, de 
te-ai tot uita la el zile întregi. Vin vânturi gro
zave, de în grădină e adevărat prăpăd; toţi 
pomii se frâng, ori se rup de tot, numai nucul 
cel puternic şi frumos nu se pleacă înaintea: 
puterii vrăjmaşe; el rămâne falnic şi întreg şi 
după cea mai groaznică vijelie. Ca unui laic 
în ale botanicei, nu mi-ar veni să cred nicio-^ 
dată, că nucul acesta minunat a putut să s e 
nască şi să crească din o singură nucă slabă, 
dacă nu mi-ar adeveri faptul acesta bunicul, 
care el singur înainte cu treizeci de ani, a 
sădit în pământ nuca din care a răsărit po
doaba de pom! 

Ce minune! Cum a putut oare din un 
sâmbure de nucă, pe care îl poţi uşor sfărîtnâ 
în mână, să răsară nişte rădăcini puternice cari 
să sfredelească pământul cu uşurinţă, cum a 
putut din un neînsemnat sâmbure să crească 
un trunchiu puternic cu numeroase ramuri, pe 
cari numai cu cea mai mare încordare de 
putere îl poţi prăbuşi la pământ. 

Dar un lucru şi mai miraculos! 
Cum? prin ce taină s'a prefăcut o parte 

a sâmburelui în rădăcini, alta în trunchi, alta 
în ramuri şi alta în frunze? 

„Mare eşti Tu Doamhe şi preamărit. Mare 
este puterea ta şi nemărginită înţelepciunea ta". 

Iubiţi cetitori! va-ţi cugetat vre-odată se
rios că ce puteri tainice se ascund în sâmburii 
slabi? Desigur că nu. Pe unii, bogăţia şi bu
curia, pe alţii sărăcia şi durerea, v'a făcut să 
treceţi cu durerea plăcerea, de a cugetă asu
pra minunei, care se chiamă sâmbure. 

Deşi analizarea puterilor sâmburelui cu
prinde în sine mari plăceri şi foloase pentru 
sufletul nostru. 

Fieştecare dăm din mâni şi din picioare 
în feliul său. 

Cel sărac lamentează încontinuu că nu-i 
bogat. 

Cel urît ar vrea să fie frumos. Cel ambi
ţios se simte vecinie rău în orice loc ar fi. 



Cel invidios creapă de ciudă, că alţii au 
ajuns acolo prin truda grea, unde el nu poate 
ajunge prin lenevire şi minciuni. Cel norocos 
pe nedreptul veghează cu ochi de vulturi ca 
nu cumva şi alţii să se fericească pe largul 
pământului ca şi el. 

O quot capita tot mizerabilia! 
Ciudat fenomen! Cum de a pus bunul 

Dumnezeu atâtea puteri în o nucă şi cum 1-a 
tratat aşa de maşter, pe fiinţa cea mai aleasă, 
pe om?! Ba! bunul Dumnezeu 1-a iubit şi pe 
el şi lui i-a sădit în suflet puteri minunate. 

Din miezul sâmburelui de nucă cu vre
mea se desvoltă un nuc puternic şi frumos, 
chiar aşa se cuprind şi în miezul sufletului 
omenesc nespus de mari puteri cari cu vre
mea se pot preface în individualităţi puternice 
şi strălucite, dacă nu le lăsăm trândave, ci le 
punem la muncă. 

Cine se frământă, munceşte şi gândeşte 
stăruitor, e imposibil să nu ajungă ceva- în 
vieaţa aceasta. Pământul e lung şi lat, fiecare 
se poate ferici pe el după puterile sale. 

Că ce minuni poate să facă un suflet viu 
şi activ ne spune un milionar dela roată. Iată 
receptul după care a trăit el şi prin care a 
ajuns la o bogăţie mare: 

„Nu uită nici când, că condiţiunea vieţii 
este lucrul. Timpul e bani. Nu lăsă nici o 
minută a vieţii tale să treacă iac'aşa, ci fo-
loseşte-te de ia. Poartă-te cu oamenii aşa, 
cum vrei să se poarte şi ei cu tine. Ce poţi 
face astăzi nu lăsă pe mâne. Nu rugă nici 
când pe altul, să- ţi facă aceia, ce poţi să faci 
tu singur. Nu lacomi niciodată la avutul al
tuia. Nici un lucru nu-i aşa de neînsemnat 
ca tu să poţi să-l treci cu vederea. Nu chel
tui nici când nici un filer, până nu l-ai câşti
gat. Nu face spese zadarnice. în toate lucru
rile tale să fie ordine. Nu te lipsi de acele 
lucruri, cari îţi pot face vieaţa plăcută, dar 
trăeşte simplu şi cumpătat. Dar înainte de 
toate lucră şi iară lucră până la ultima suflare". 

Puterea sufletească, după cum ne mărtu
riseşte milionarul acesta singur, e în stare să 
dăruiască oamenilor averi de milioane. 

Puterea sufletească activă şi bine folosită 
ar putea să facă din mulţi oameni pierduţi 
oameni de ispravă. 

Câţi oameni, în loc să umble cu buzu
narele goale şi cu coatele roase, puteau de
veni bancheri, dacă aveau suflet viu şi activ. 
Sufletul lor au fost trândav şi adormit şi de 
aceia şi viaţa le-a fost mizerabilă. Câţi oameni 
ar avea posibilitatea să se distingă în ale eco
nomiei ori în ale ştiinţei sau ale artei, dacă 

puterea lor sufletească nu ar lăsa-o să doarmă 
ci ar pune-o în lucrare. 

Ce minuni nu face furnica cu micile ei 
puteri şi ce minuni ar trebui să facă omul cu 
marile lui puteri? 

Regii, bogaţii şi savanţi lucră foarte mult, 
fără să aibă lipsă să lucre, şi în contrast cu 
ei, câţi muritori simpli, câţi sărmani, câţi anal
fabeţi trândăvesc, fără nici o grije deşi ei ar 
trebui să muncească mai mult. Popoarele culte 
desvoltă o muncă uriaşă pe toate terenele, pe 
când popoarele sălbatice trândăvesc şi cultivă 
obiceiuri groaznice. Secretul mărirei unui po
por cult din Apus este chiar munca. în ţerile 
şi la popoarele culte se face cea mai mare 
economie cu timpul, care nu se întoarce nici
odată îndărăt, pe când la popoarele mai îna
poiate în cultură e o păcătoasă pierdere de 
vreme. Oare cine-i mână pe oamenii aceştia 
la lucru, cine îi face să nu-şi piardă vremea 
pe lucruri de nimic? Răspunsul e: puterea lor 
sufletească. Oamenii aceştia au învăţat să se 
folosească cuminte de darurile, cari le-au pri
mit dela Dumnezeu. Fiecare tinde să fie o in
dividualitate şi nu un oarecare individ, fiecare 
dorea să muncească cu drag pentru binele său 
şi a neamului său. Puterea unui om şi a unui 
popor vine dinlăuntru din puterile lui interne 
sufleteşti. Aceste puteri lăuntrice trebuesc puse 
în lucrare, când un om sau un popor voeşte 
să se înalţe. Sufletul trebuie trezit şi bătut bine, 
fiindcă aici dorm ca şi în simbure puterile 
miraculoase din cari se formează rădăcini şi 
ramuri puternice. 

Toate bunătăţile din lumea aceasta se 
pot câştiga prin un suflet viu şi activ. Cât e 
locomotiva unui tren de mare şi puternică şi 
cât stă de ţapănă pe loc şi ce slabi sunt la 
suprafaţă aburii şi cum o fac să alerge de 
repede pe şini. Corpul omului e ca locomotiva 
şi sufletul e ca aburul, care-1 mişcă şi-1 duce 
înainte. De aceea unde nu-i sufletui viu activ 
şi treaz acolo corpul stă pe loc. Să avem deci 
mai întâi aburi: putere sufletească activă. 

Rusticus. 

Predică la înmormântarea unui bărbat tinăr. 
Trişti creştini! 
Bunul Dumnezeu în ziua în carea a făcut pe oameni 

le-a pus în vedere moartea. Marele şi bunul Tată ce
resc a dat oamenilor toate bunătăţile după suprafaţa 
pământului zicând : „Creşteţi şi vă înmulţiţi, umpleţi 
şi stăpâniţi pământul". Adecă oamenilor, a voastre 
sunt animalele şi plantele folosiţi-vă de ele spre binele 
vostru şi al copiilor voştri. Dară tot bunul Dumnezeu 
a z i s : Tu omule nu vei trăi până-i lumea, o să vină 
cu siguranţă clipa aceia, când tu va trebui să călăto-



resti după acest pământ, căci ţărână eşti şi în ţărână 
te've- i întoarce. Deci iată întristaţi ascultători ori cât 
ar fi moartea de tristă şi dureroasă, ia e rânduită 
dela Dumnezeu. Bunul Dumnezeu a sădit întru atot-
înţelepciunea sa în inima oamenilor frica de moarte. 
Frica de moarte îi face pe oameni să fie buni, milostivi 
şi îngăduitori. Moartea este învăţătorul care dă gust 
şi înţeles vieţii. Fericit este acel suflet creştinesc cari 
în toate zilele se gândeşte la moarte şi poartă frica 
faţă de dânsa, pentrucă frica de moarte întoarce pri
virile oamenilor dela cele pământeşti şi le îndreaptă 
cătră cele cereşti. Dară moartea, trişti ascultători, nu 
este numai o lege rânduită peste oameni de bunul 
Dumnezeu, ci dânsa este totodată şi o b i n e f a c e r e . 
Când omul e bătrân, istovit de puteri şi cu simţurile 
neputincioase oare ce să mai caute pe lumea aceasta, 
pe care nu o mai poate pricepe nici gusta, oare nu 
este pentru oameni aflători în starea aceasta o bine
facere moartea, care le curmă toate neputinţele şi 
le dă odihna şi tăcerea dorită. Oare ce mai poate 
aşteptă dela lumea aceasta tinărul ale cărui puteri şi 
simţiri le-a săcat până în fundament un morb greu. 
Când nu mai e speranţă de însănătoşare atunci do
rinţa morţii eliberatoare de suferinţe încolţeşte dela 
sine în inima omului. Lumina, florile, veselia şi munca 
acestei lumi nu poate să pricinuiască decât adânci du
reri în inima omului, care şi-a perdut toată nădejdea 
de ale mai putea gustă vreodată. în starea aceasta 
tristă şi nefericită s'a aflat de multă vreme şi răposa
tul de astăzi pe care l'a cules moartea din şirul celor 
vii. S'a stins blând şi încetul ca lumina când e pe 
gătate. însuşirile lui trupeşti şi sufleteşti atât de alese 
l-au înpintenat necontenit la muncă, ar fi voit să meargă 
şi el la câmp cu ceilalţi voinici de seama lui să lucre, 
să agonisească, dar cruda boală 1-a ţinut legat de pat 
nedându-i slobozenie pe nici o clipă. 

Ne putem uşor închipui trişti ascultători că chi
nurile răposatului dedat la muncă sârguincioasă s'au 
mărit din zi în zi amăsurat scăderii puterilor Tinereţa 
pretinde mişcare, muncă şi înaintare şi răposatului i-ar 
fi fost cu putută înaintarea din zi cu zi tot mai mult, 
atât în cele trupeşti cât şi în cele sufleteşti, pentruca 
pe lângă însuşirile frumoase personale a avut fericirea 
să se nască din o familie în care cinstea faţă de oameni 
şi frica faţă de Dumnezeu se cultivă cu toată scum-
pătatea din moşi-strămoşi. 

Respectul faţă de familia lui i-ar fi făcut foarte 
uşoară învingerea numeroaselor greutăţi ce-i iese în 
cale fieştecărui om în decursul vieţii. Răposatul a fost 
un tinăr blând cu o purtare aleasă, nu a lăcomit nici 
când la averea altuia ci şi-a dat silinţa sa trăiască 
din sudoarea feţii sa l e ; nu a vătămat ori batjocorit 
pe nimenea, dincontră mai degrabă a suferit să-1 jig
nească altul decât ca el să jignească pe cineva. In 
răposatul de astăzi nu numai părinţii şi neamurile 
pierd un fiu şi rudenie iubită, ci noi toţi am pierdut 
un om de treabă. Moartea aceasta ne atinge greu pe 
toţi pentrucă vedem că tot mai tare se împuţinează 
numărul tinerilor cu tragere de inimă pentru biserica 
cu simţ de datorinţă şi de cinste şi tot mai mult spo
resc la număr acei juni cari nu mai ţin bucuros la tra
diţiile strămoşeşti, ci merg în viaţă după părerile lor 
necoapte. Un fiu bun şi ascultător şi un viitor bărbat 
cum se cade petrecem astăzi la groapă. Cu c â t e mai 
mare durerea, cu atât e mai grea şi mângăerea. Cătră 
Dumnezeu, atotputernicul să ne întoarcem şi pe el să-1 
rugăm ca să verse mângăere şi tărie 'în inima părin
ţilor adânc întristaţi. El bunul să le întărească inima 
ca să poată suporta greutatea ce o şimite o inimă de 

părinte când moartea le răpeşte un copil în vârstă 
pentru binele şi fericirea căruia şi-au jertfit totul. Ri-
dicele sufletele lor din cumplitele suspinuri credinţa 
creştină, care ne învaţă că răposaţii adorm numai în 
Domnul şi că va veni odată fără de veste ziua învierii 
când toţi cei din mormânturi vor eşi şi vor veni la 
judecata aspră şi dreaptă înaintea Domnului nostru 
Isus Christos, când cei buni vor fi răsplătiţi cu viaţa 
veşnică iară cei răi cu osânda veşnică. Mângăiaţi-vă 
părinţi, soră şi rudenii, că scumpul vostru răposat prin 
vieaţa lui pământească blândă şi muncitoare se va în
vrednici de ceata drepţilor. încetaţi deci cu plânsetul 
vostru şi ascultaţi cuvintele lui cele din urmă. Iubiţii 
mei părinţi în toată viaţa mea pământească m'am îm
plinit totdeauna cu plăcere datorinţele mele de fiu iu
bitor şj astăzi când trebue din porunca lui Dumnezeu 
să mă pogor în mormânt nu pot să intrelas aceasta 
a mea cea dintâi datorinţă de a vă mulţumi pentru 
iubirea şt îngrijirea voastră de cari am avut parte până 
în ceasul morţii. Dumnezeu să vă deie putere şi să
nătate până la ceasul morţii. El bunul să aibă grije 
de voi până la mormânt. Rămâneţi cu bine ! Adio 
scumpa mea sorioară tu ca o fată bună ai fost mai 
în stare să simţi toate chinurile mele. îţi mulţumesc 
pentru cuvintele tale de mângâiere şi de întărire, cari 
mi-le-ai adresat necurmat până în ceasul morţii. în
treaga mea viaţă am voit să fiu ajutorul şi sprijinul 
tău, dar iată că moartea nemiloasă mă răpeşte de 
lângă tine, de aceia rog pe bunul Dumnezeu să te fe
rească de toate relele şi să-ţi arate totdeauna calea 
cea mai bună din viaţă. Ertaţi-mă cu toţi neamuri, ve
cini şi cunoscuţi şi vă rugaţi pentru odihna sufletului 
meu. Amin. 

La chestia popularizării, 
Decând cu răsboiul, chestiile reLgioase apar fot 

mai mult pe orizontul publicităţii, adecă dorim noi 
conducătorii fireşti ai poporului, ca aceea reljg'rositate, 
care mai de mult era sădită în inima poporujui nostru, 
se reînvie. ; 

Ştim din istorie, că toate popoarele antice aveau 
concepţia despre Dumnezeu, dar nu-1 cunoşteau în 
de-ajuns, deci a trebuit ca Mântuitorul Hristos să vină 
şi să arate oamenilor pe Dumnezeu în toată fiinţa lui. 
Dacă dar popoarele antice au avut pe Dumnezeu în 
sufletul lor, conform gradului lor de cultură, cu atât 
mai vârtos poporul nostru a avut pe Dumnezeu în 
sufletul lui dela început, căci el s'a născut religios. 
In decursul timpulu 1 însă, acolo unde poporul a trăit 
în coatingere cu alte popoară străine de moravurile 
lui, a început să-le imiteze şi aceea religiositate care 
o avea a început să scadă pânăce azi vedem, că în
cepe a se clătina întreagă zidirea dumnezeească. Această 
decadenţă o văd în lipsa de adevărată educaţie reli-
gioasă-morală a poporului. 

Ziaristica noastră mai dinainte nu se prea ocupă 
cu chestii religioase, cu toate că ceice scriau la ziare 
ştiau, că poporul" mai bucutos ceteşte o carte de con
ţinut religos sau orice altă lectură în care se pome
nea de „Dumnezeu". Credeau, că e destul, dacă hrănesc 
poporul cu ştiri politice din ţară şi străinătate ori cu 
evenimente despre câmpul de luptă. Aceste ziare erau 
răspândite în popor prin preoţi şi învăţători. Ar fi 
fost de dorit dar, ca acele ziare cari prin preoţi şi în-
vători s'au răspândit în popor să scrie şi despre lu
crurile ce cad în sfera lor de activitate, dar aceasta 
nu se întâmpla. Poporul săturându-se de certe şi alte 



lucruri, cari pe el nu-1 interesau, cetea ziarul numai 
din trecere de vreme, nu însă ca să se cultiveze. A 
venit apoi „Nazarenismul" şi cu ziarul în mână îşi 
începe activitatea, care şi-a găsit aderenţi în poporul 
nostru, care delà fire e religios Acum dupăce a ieşit 
din întunerec, caută tot mai multă lumină, conform 
gradului lui de cultură, In revistele Nazarinenilor şi-a 
găsit lectura de predilecţie. 

Văzând eu că nu numai sectarii cetesc lectura 
infecţioasă, ci şi creştini de-ai mei, am scris ziarului 
„Românul" din Arad, ca în coloanele numărului po
poral, totdeauna să facă loc şi lecturei religioase, ori 
dacă nu se poate, apoi să redacteze o revistă reli
gioasă pentru popor, dar să nu fie scumpă. Rezulta
tul a fost... tăcere până azi. iar mai târziu apare „Calea 
vieţii", căreia, dacă nu observam bine, îi făceam loc 
şi în parochia mea, căci eră vorba acolo de creşterea 
religioasă a poporului român, neştiind la început, că 
printre şire e ascuns baccilul desbinării. 

Cu bucurie am cetit articolul fratelui C. Leucuţa, 
în care arătând primejdia în care a ajuns biserica 
noastră, apelează la conducătorii vieţii noastre bise
riceşti ca să contribuie la colecta pentru edarea unei 
reviste religioase,pentru popor, dar să nu fie scumpă. 

Această revistă care posibil va apare, ar trebui 
s'o avem azi puternică, să apară cel puţin 100 mii 
exemplare. 

Cauza, că nu o avem se reduce la indiferentis
mul nostru. Fiecare suntem egoişti şi nu ne dăm seama, 
că scump o să plătim odată acest egoism. 

Avem oameni, la tot cazul cu mai multe pregă
tiri decât un „Berbecar" delà „Adevărul" şi cu con-
deiu mai bun ca el. Avem oameni chiar specialişti în 
materii de ale Nazarinismului. Noi aceşti mai mici 
delà sate însă, pe lângă toate ocupaţiile noastre mul
tilaterale, vom combate răul delà noi de acasă. 

Mai mult foloseşte un dram de ştiinţă din care 
se împărtăşeşte mulţimea, decât un magazin, din care 
nu se împărtăşeşte nimeni. 

Avem revistă religioasă „Biserica şi Şcoala", dar 
aceasta nu se ceteşte de cătră popor, pentrucă e prea 
scumpă şi nu e scrisă pentru el, ba ce e mai mult 
nu se ceteşte nici de preoţi şi cu atât mai puţin de 
învăţători, pentrucă zic, că şi pentru ei e prea scumpă. 
Doar n'o înţeleg ceice nu vreau s'o ce tească?! Supe
rioritatea noastră bisericească trebuie să-i forţeze pe 
aceştia, căci mai de multe ori se plăteşte la un joc 
de cărţi 10 cor., decât la „Bis. şi Şcoala" Ori doară 
aceasta se numeşte reformă din temelia bisericii?! 

Salut deci scrisul fratelui Leucuţa cu dorinţa, ca 
cei chemaţi să facă începutul, noi să-1 urmăm şi astfel 
apoi din fiecare biserică a noastră să facem loc de 
pelerinaj, nu numai pentru poporul de rând, ci şi 
pentru intelectuali, ca „Să fim noi Românii toţi una, 
drepţi şi adevăraţi creştini". " 

Şoimoş. Ilie Chebeleu, preot. 

Predică. 
de Lucian Torni cleric c. III, rostită în seminarul omiletic 

„Şi când Isus erà într'un 
loc rugându-se, dupăce a în
cetat, a zis unul dintre învă
ţăcei săi: „Doamneînvaţă-ne 
să ne rugăm!" (Luc. 11. 1 ) 

Iubiţilor creştini! 
Un om oareşcare a ajuns părăsit pe o insulă şi 

fiind aici singur a uitat toate, dar n'a uitat pe D u m 
nezeii, căruia în toată ziua i-se rugă zicând : Doamne 

nu mă bate! — Odată a ajuns o corabie cu mai mulţi 
oameni la insula aceea şi auzind unul cum se roagă 
i-a zis: „Nu te rugă în acest chip, că Dumnezeu nu 
bate pe nime, ci zi aşa: „Tatăl nostru carele eşti în 
ceriuri; sfinţească-se numele Tău; vină împărăţia Ta; 
fie voia Ta, precum în ceri aşa şi pe pământ. Pânea 
noastră cea de toate zilele dă-ne-o nouă astăzi; ş i n e 
iartă nouă greşelile noastre, precum iertăm şi noi gre
şiţilor noştri; şi nu ne duce pe noi în ispită ci ne 
mântuieşte de cel rău". 

După câteva zile corabia s'a depărtat de insulă 
şi nevoind omul se meargă cu ei, a rămas şi mai 
departe pe insulă şi îngenunchind a început să se 
roage ca de obiceiu, dar acum mângâiat, că acum ştie 
cum să se roage. Ajungând însă pe la jumătatea 
rugăciunei Domeşti s'a împedecat, n'a ştiut-o spune mai 
departe. Atunci a grăbit după corabie şi ajungând pe 
apă a continuat drumul său ca pe uscat nescufundân-
du-se în mare. Când a ajuns la corabie toţi sau 
mirat, iar el le-a zis: „Rogu-vă, învăţaţi-mă rugăciu
nea, că am uitat-o" — Iar ei au z i s : „Mergi napoi 
şi te roagă cum şti, căci rugăciunea ta e bine primită 
înaintea lui Dumnezeu, te-a ferit să nu te cufunzi în 
mare, fiind-că te rogi din inimă curată şi dragoste 
către Dumnezeu Omul s'a reîntors la ale sale şi s'a rugat 
şi mai departe zilnic, ca şi pân'acum, către Dumnezeu, 
cum a ştiut el 

In legătură cu această pildă iubiţilor creştini! — 
să ne punem întrebarea: Oare ne ştim noi rugă ? Dar, 
într'adevăr a ne rugă? Poate că ne supără această 
întrebare şi vom zice: „Se 'nţelege că mă ştiu rugă. 
Ştiu zice toate rugăciunile, pe cari m'a învăţat să le 
zic mama în copilăria mea şi învăţătorul în şcoală". 

Cu acestea însă n'am respuns la întrebarea: ne 
ştim într'adevăr rugă? Căci oare ne ştim rugă atunci 
când zicem numai nişte cuvinte de rugăciune ? Oare 
omul din pilda noastră nu s'ar fi înnecat în mare, 
dacă el rostiâ altă rugăciune, mai lungă, dar neiz-
vorîtă din inimă? Ba da? Cuvintele goale, neizvorîte 
din inimă, sunt fără preţ, sau cum zice sf. Apo:tol 
Pavel în ep. sa către Corinteni: „De aş grăi limbile 
oamenilor şi ale îngerilor, iar dragoste nu am, m'am 
făcut aramă scrutătoare şi chimbal răsunător (I. Cor. 
13, 1). întâi de toate numai acela se ştie ruga, care 
se roagă din dragoste către Dumnezeu. Numai o ru
găciune din inimă e într'adevăr bineplăcută înaintea 
lui Dumnezeu. — Cine se roagă din inimă găseşte 
totdauna cuvinte. 

Dar, cum să înţelegem noi: a se rugă cu inima? 
A se rugă cu inima înseamnă: a te rugă cum simţeşti 
în adâncul inimei. — D. e. rugăciune este: vorba 
copilului. Copilul încă vorbeşte aşa cu tatăl său. cum 
îi spune inima. Deci şi noi să ne rugăm sincer către 
Tatăl nostru al tuturora, că El cunoaşte inimile noastre 
şi că din inimă ne rugum către Dânsul sau cu pre
facere?! Cine se roagă într'adevăr aşa, ca şi când ar 
vorbi ca copil al Tatului ceresc cu Dumnezeu, acela 
nici odată nu simte îndoială în inima sa şi nu va 
putea zice: „Dumnezeu e departe de mine şi nu mă 
ascultă". Cu cât te vei rugă mat simplu şi mai naiv, 
dar din inimă, cu atâta rugăciunea ta va fi mai bine 
plăcută înaintea lui Dumnezeu. Insuş M â n i învaţă pe 
apostoli zicându-le: „Dară când vă rugaţi, nu bolbo
rosiţi ca păgânii, că ei gândesc, că v'or fi auziţi pentru 
multa lor vorbire". (Mat. 6. 7). 

Dacă ne rugăm lui Dumnezeu din toată inima, 
atunci rugăciunea n'o facem din silă şi va deveni o 
trebuinţă zilnică, atunci rugăciunea nu ne va fi o gre
utate, ci o bucurie şi la toate v'om cere ajutorul lui 



Dumnezeu. Insuş Mântuitorul nostru — fiul lui Dum
nezeu — încă s'a rugat la botezul Lui, apoi în gră
dina Geţemani când a zis apostolilor săi; „Şedeti aici 
până voiu merge se mă închin acolo" (Mat. 26. 36). 
şi cu alte ocaziuni. S'a rugat sf. Măria, Mama lui 
Dumnezeu, s'au rugat apostolii, şi sfinţii, urmaşii lor 
trebuie asemenea lor să ne rugăm şi noi toţii. 

Fieiertatul nostru împărat a zis odată: „Dumne
zeu Domnul a acăţat în inima fiecăruia clopotul ru
găciunii". Durere însă, în zilele de fericire şi de bine 
stă de multe ori numai acăţat, fără a sună. Când înse 
a isbucnit viforul năcazului începe iar a sună. Cât de 
dreaptă e vorba veche: „necazul învaţă pe om a se 
rugă şi a fi religios. — Şi cât trebuie să mulţumim 
lui Dumnezeu, că necazurile şi suferinţele răsboiului 
acesta, a întors pe mulţi oameni la rugăciunea cea 
dreaptă. Mulţi dintre bravii noştri ostaşi ai satului 
nostru, cari sunt pe câmpul de luptă, roagă prin epi
stole pe preot şi pe învăţător să-le trimită cărţi de 
rugăciuni pentru mângâierea sufletească; se plâng că 
2—3 luni ba ch ar şi jumătate de an nu au auzit 
clopotele bisericii, nu au văzut preot românesc, nu au 
auzit slujbă românească. Roagă pe ai săi şi pe fraţii 
corişti să se roage şi pentru el la sfintele serbători 
ale Pastelor cari se apropie, şi-şi exprimă adâncă pă
rere de rău şi durerea, că nu pot fi şi ei măcar pe o 
zi în sf. „maică biserică" ia sărbătorile sfintelor Paşti. 
— Se roagă să aducă Dumnezeu pacea şi promite 
înainte, că de-1 va mai ajută odată Dumnezeu acasă, 
va cercetă regulat biserica, va învăţă glasurile, va fi 
corist, ca să poată cât mai din inimă şi mai solemn 
se preamărească pe Dumnezeu şi casa Lui. 

Iar să privim — iubiţi creştini ce fac în acest 
timp cei de-acasă? Mamele se roagă pentru copii lor, 
copiii pentru fraţii lor, femeile pentru soţii lor. 
Vedeţi iubiţilor! — năcazul i-a învăţat să iubească 
toţi pe unul şi acelaş Dumnezeu,'iar oamenii unul pe 
a tul. - Aduc lumini la biserică, pomenesc pe al lor 
iubit prin preot la sf. liturgie, ca să-1 ferească Dum
nezeu de tot necazul pe unde este, şi să-1 aducă cât 
de cu ând în pace acasă. — Ba ce însumi am obser
vat: învaţă mama şi pe cel mai mic copil din familie 
să se roage pentru tatăl său, deşi abeâ ştie vorbi. 
Odată şezând înaintea şcolii trece naintea mea un 
copilaş, c'am de 4—5 ani, eu ca de regulă începând 
vorbă cu toţii îl întreb şi pe el: „Copile!" Trebuie-ţi 
un crucer? El răspunde: „Trebuie!" — „Dacă te rogi 
frumos, atunci capeţi". Cu aceea pune manile la 
olaltâ spre rugăciune şi z 'ce: „Doamne adă pe tata 
aca.-ă!" — Vedeţi deci iubiţilor creştini şi mama acelui 
copilaş a avut atâta de mare nădejde în Dumnezeu, 
încât s'a gândit, dacă se v'a rugă şi acest mic co 
pilaş pentru tatăl său, îl va aduce acasă. — Ba am 
obs-ivat şi alta în biserica noastră şi anume că unii 
dintre cei mai bătrâni, şi femei, aduc poza doritului 
lor fiu sau soţ la biserică să fie barem în acest chip 
şi ei prezenţi în biserică. 

Insă — Iubiţilor Creştini! — cui i-a acăţat Dum
nezei , clopotul rugăciunii în inimă, acela trebuie să 
sune totdeauna în zile de fericire tocmai aşâ ca în 
zile de necaz. 

Cum ne pregătim în zfle pacinice cu arma pen
tru răsboiu, aşa trebuie să ne pregătim în zile fericite 
cu rugăciune isvorîtă din inimă, pentru zile cu necazuri. 

Voi bine ştiţi — iubiţilor — dacă n'a primit 
cineva carte (epistolă) dela iubitul său fiu, bărbat ori 
tată, patru ori cinci săptămâni, sau una ori două 
luni, iute s'au îndreptat din toate satele la bi
roul central la „Crucea roşie" cu rugarea de a află 

vre-o ştire despre feciorul ori bărbatul lor. însă omul 
care se ştie rugă, e convins, că este un loc central, 
unde ajung toate întrebările şi rugăciunile noastre şi 
toate dorinţele noastre şi acest loc este la Tatăl din 
ceriuri. 

Dumnezeu este atotştiutor, atotputernic şi atotbun. 
El ascultă rugăciunile tuturora, cari sunt isvorîte din 
inimă curată şi împlineşte dorinţa tuturora. De câte 
ori nu s'a ştiut de bărbat sau fiu ri.u 11 timp, ba l-au cre
zut chiar'şi mort. Şi ce s'a întâmplat? Mie mi s'a 
spus odată că s'a adus vestea despre moartea casa-
rului dintr'un sat. A trecut mult timp şi la un an în 
o zi de Sâmbătă se pregăteau ai săi să-i pună pomana 
de un an. Şt iată minunea şi puterea dumnezeiască: 
Duminecă dimineaţa a sosit omul acas. Cine 1-a adus 
pe el acas la atâta t imp? Nime n'a ştiut de el! Nu 
1-a adus nici biroul de informaţie, nici „Crucea roşie" 
— ci însuş Dumnezeu! Rugaţi-vă deci din inimă lui 
Dumnezeu pentru ai voştri şi fiţi cu nădejde în Dum
nezeu, căci El îl va aduce acas pe doritul vost soţ 
sau fiu iubit, iar de va fi mort, mângăiaţi-vă şi tot 
Vă rugaţi lui Dumnezeu, că el nu vă lasă fără mân-
găere, ci vă dă o altă bucurie mai mare, o fericire 
mai mare, prin care v'a şterge lacrimile din ochii 
voştri şi v'a luă durerile din inimile voastre. 

Iar acum .— iubiţilor creştini — voesc a vă 
spune, că fericit este omul, care nu se roagă numai 
pentru ale sale necazuri ci şi pentru deaproapele său. 
Voi părinţilor nu trebue să vă gândiţi numai la copiii 
voştri, voi femeilor numai la bărbaţii voştri, ci să vă 
gândiţi şi la deap r oapele vostru, că şl alţii iubesc pe 
ai lor, ca voi pe ai voştri şi să vă rugaţi unul pen
tru altul. 

Ba să ne rugăm chiar şi pentru duşmanii noştri, 
cum a făcut însuş Mântuitorul nostru în timpul răs-
tignirei sale de s'a rugat pentru duşmanii săi: „Tată, 
iartă-ie lor, că nu ştiu ce fac!" (Luc. 23, 34). 

Iubiţilor creştini! „Ne ştim rugă într'adevăr?" 
— a fost întrebarea, la care să răspundem azi. Dacă 
suntum drepţi, trebuie să recunoaştem, că mulţi dintre 
noi au încă lipsă să înveţe a se rugă. 

Să ne rugăm necontenit atât în zile de fericire 
cât şi în zile cu necazuri din toată inima şi cu dra
goste cătă Dumnezeu şi să venim la Isus ca odinioară 
învăţăceii, cu rugămintea: „Doamne învaţă-ne să ne 
rugăm" ca să-Ţi preamărim numele Tău acum şi în 
vecii vecilor. Amin. 

CRONICA. 
Personale P. S. Sa. domnul Episcop Ioan 

I. Papp, a plecat Vineri la Budapesta unde se 
află şi Excelenţa Sa domnul Mitropolit şi P. 
S. Sa. domnul Episcop al Caransebeşului. 

Parastas. Luni, în 28 Aug./10 Sept. s'a 
oficiat în catedrala noastră din Arad, parastas 
pentru fosta regină Elisabeta. De faţă au fost 
P. S. Sa. d. Episcop, membrii consistorului şi 
a corpurilor profesorale, elevii dela toate şcoa-
lele române din localitate. 

CONCURS. 
„Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura 

poporului român", publică concurs pentru următoarele 
burse: 

1. Pentru o bursă de 700 cor. arual din „Fun-



daţiunea Teodor Sandul", care se dă tinerilor români, 
cari urmează la vre-o şcoală superioară de industrie 
(cum sust : şcoalele de industrie din Budapesta şi 
Caşovia). 

Dacă nu se vor găsi concurenţi, cari urmează 
Ia asemenea scoale, bursa se va da tinerilor, cari ur
mează la vre-o şcoală superioară de agricultură (cum 
sunt: şcoalele din Magyarovâr, Caşovia, Debreţin şiCluj). 

Concurenţii, cari doresc să obţină această bursă, 
au să-şi înainteze până la 25 .Septemvrie n. 1917, co 
mitetului central al „ Asociaţ'unii" (Sibiiu—Nagysze-
ben, str. Şaguna Nr. 6), cererile însoţite de urmă
toarele acte: 

1. Certificat de botez. 
2. Certificat de avere a lor şi a părinţilor. 
3. Certificat de moralitate. 
4. Certificat de sănătate. 
5. Certificat despre praxa şi studiile făcute. 
6. Eventual, un act prin care să-şi dovedească 

înrudirea cu fundatorul. 
Dintre concurenţi, cei înrudiţi cu fundatorul vor 

fi preferiţi, dacă vor fi egali cu ceilalţi în ce priveşte 
purtarea morală şi cvalificaţia şcolară. 

Bursierii acestei fundaţiuni vor avea să se oblige 
în scris, că după terminarea studiilor se vor stabili 
în Ungaria pe teritorul locuit de Români, iar dacă 
nu vor putea împlini această condiţie, vor avea să 
înapoieze „Asociaţiunii", în curs de 15 ani după ter
minarea studiilor, suma ce au primit-o ca bursă din 
fundaţiunea Teodor Sandul. Această obligaţiune va fi 
semnată şi de părinţii sau tutorii bursierilor. 

Bursa votată se va asemnâ spre plată din partea 
„Asociaţiunii" numai atunci, când bursierii vor dovedi, 
printr'un certificat, că sunt primiţi la vre-una din 
şcoalele de meserii sau agricultură indicate mai sus. 

2. Pentru o bursă de 300 cor. din „Fundaţiunea 
Ioan Petran", destinată pentru studenţi universitari 
de naţionalitate română, cari urmează la una din fa
cultăţile Universităţii din Cluj. 

Cei împărtăşiţi de această bursă vor fi obligaţi 
a luă parte Ia „Masa studenţrlor academici din Cluj", 
susţinută de institutul „Economul". 

3 O' bursă de 120 cor anual din „Fundaţiunea 
Nicolae Marinoviciu sen.", destinată pentru studenţi 
din şcoalele secundare. 

4 O bursă de 80 cor. anual din „Fundaţiunea 
Dr. Ioan Moga, medic şi soţia sa Ana n. Boîoga", 
dest nată pentru feMţe române din Transilvania, fără 
deosebire de confesiune, cari cercetează o şcoală de 
fete de caracter naţional, resp. confesional românesc 
în primul rând, şcoala civilă de fete a „Asociaţiunii". 

Cererile pentru bursele de sub punctele 2, 3 şi 
4 se vor înainta, de asemenea, comitetului central al 
„Asociaţiunii" (S : biiu - Nagyszeben, str. Şaguna Nr. 
6), până la 25 Septemvrie n. a. c , însoţite de urmă
toarele acte: 

a) certificat de botez. 
b) certificat de sănătate, 
c) certificat şcolar pe anul 1916/17, 
d) certificat, că e înscris ca elev sau elevă şi 

urmează studiile, ca elev ordinar, în anul şcol. 1917/18, 
e) certificat de avere a lor şi a părinţilor. 
Petenţii din familia Marinoviciu îşi vor dovedi 

înrudirea cu fundatorul; iar fetiţele, cari reflectează 
la bursa din fundaţiunea Dr. Moga, în caz de înrudire 
cu familiile fundatorilor Moga şi Bologa, vor avea să 
dovedească această înrudire. 

Toate bursele se vor da acelor concurenţi, cari 
nu mai beneficiază şi de altă bursă. 

Se cere deci din partea concurenţilor şi o decla
raţie în acest înţeles. 

Cererile intrate după terminul indicat nu vor fi 
luate în considerare. 

Sibiiu, din şedinţa comitetului central al „Aso
ciaţiunii", ţinută la 18 Iulie 1917. 
Andrei Bârseanu, president. Romul Simu, secretar supl. 

Concurse. 
Pentru întregirea vacantului post de preot-paroh 

din parohia de clasa I Bara, tractul Belinţului, se e s -
crie concurs cu termen de 30 zile dela prima publi
care în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. O sesie de pământ, parte arător, parte fânaţ; 
2. Intravilan parohial de 3 / i jugăr; 
3. Stolele legale şi 
4. Eventuala întregire de dotaţiune dela stat. 
Alesul va purtă sarcinele publice după sesie. 
De asemenea se obligă ca, fără altă remuneraţie, 

să catih'zeze şcolarii gr.-or. rom. din parohie. 
Doritorii de a reflectă la acest post, pe lângă 

respectarea §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, 
au să dovedească: 

a) Că posed cvalificaţia pretinsă prin concluzul 
sinodului eparhial de sub Nr. 84/1910 şi 

b) Că întrunesc toate condiţiile concursuale. 
întrunirea acestor condiţii trebuie să o dove

dească oficiului protopresbiteral deodată cu insinuarea 
dorinţii de a se prezentă poporului. 

întrucât sunt din alte dieceze, trebuie să dove
dească, totatunci că, au consimţământul Consistorului, 
respective al Episcopului diecezan, de a reflecta la 
această parohie. 

Sunt poftiţi mai departe ca, în terminul concur-
sual, să se prezinte într'o Duminecă sau într'o sărbă
toare în sf. b ; serică din Bara (Barafalva, Krasso-
Szoreny megye) spre a-şi arătă desteritatea în cân
tare şi tipic, eventual în slujire şi oratorie. 

Petiţiile, instruate cu documentele de lipsă, în 
senzul indicat mai sus, se trimit comitetului parohial 
din Bara, pe calea oficiului protopresbiteral gr.-or. 
rom. d'"n Belinţ (Belencze, Temes megye), în terminul 
concursului. ' Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Sârb, protopresbiter. 

- • - 1 3 
Pentru împlinirea definitivă a vacantului post de 

paroh de clasa 111 din Hodoş, tractul Belinţului, se . 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „B serica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesiunea parohială de 30 jughere; 
2. Intravilan aproape de 1 jugăr; 
3. Locuinţă cu 2 chilii şi bucătărie, apoi grajd 

pentru vite; 
4. Stola legală; 
5. Bir, dela fiecare casă o măsură bucate, parte 

grâu, parte cucuruz; 
6. Eventuala întregire dela stat. 
Dările după sesie şi după grădină le supoartă 

alesul. 
Alesul e dator a catihizâ fără altă remuneraţie. 
Reflectanţii la acest post sunt datori să observe 

§-ul 33 din Regulamentul pentru parohii. 
De asemenea sunt datori ca, petiţiile lor, instruate 

conform legilor în vigoare, să le trimită comitetului 
parohial din T. Hodoş, pe calea oficiului protopres
biteral gr.-or. rom. din Belinţ (Belencze, Temes-m.) 



fiind poftiţi a se prezentă, în terminul concursual, în-
tr'o Duminecă, ori într'o sărbătoare în sf. biserică din 
loc, spre a-şi arătă destoinicia în cant şi tipic, nu 
altcum şi în oratorie. 

Comitetul parohial. 
în înţelegere cu mine'. Gherasim Sârb, ppresbiter. 

— • — 1—3 
Prin moartea de erou pe câmpul de onoare, a 

învăţătorului Iuliu Lazar, staţiunea învăţătorească gr.-
ort. română din B.-Sântmărtin devenind vacantă, — 
pentru îndeplinirea aceleia, conform ordinului Vene
rabilului Consistor Nr. 1413 şc. din 1917, se publică 
concurs cu termin de alegere 3 /16 Octomvrie 1917, 
pe lângă următoarele beneficii şi condiţiuni: 

1. Cvartir cu grădină de legumi. 2. In bani gata 
568 cor. solviţi în rate treilunare anticipative din cassa 
epitropiei parohiale. 3. Stolele cantorale îndatinate în 
comună, compútate în 40 cor. 4. Pentru conferinţele 
didactice 20 cor. 5. Pentru scripturistică 10 cor. 6. 
Ajutor de stat care este garantat din partea statului 
conform art de lege XVI din 1913. 

învăţătorul respective învăţătoarea e obligată a 
provedeâ în şi afară de sf. biserică cantoratul, a in-
struâ elevii în răspunsurile liturgice, a conduce elevii 
în Dumineci şi sărbători la sf. biseriăă şi a cântă cu 
ei răspunsurile liturgice. 

Fiind comuna B.-Sânmărtin în nemijlocita apro
piere a opidului Beiuş abia depărtare de 3 kilometri, 
este foarte acomodată din toate punctele de vedere 
şi se recomandă de sine. 

Reflectanţii sunt poftiţi până în ziua alegerii, a 
se prezentă în sf. biserică pentru a cântă, a-şi înainta 
recursele cu documentele necesari, Prea Onoratului 
oficiu protopopesc gr.-ort. rom. în Beiuş (Belényes). 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine: Moise Popoviciu, adm. ppesc. 

— o — 1 3 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă-

toresc dela şcoala gr.-or. rom. coufesională din Şuştra 
tractul Belinţului, — • prin alegerea de preot, a fostu
lui învăţător Petru Raica — se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în foaia „Bi
serica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. în bani gata 1000 cor. 
2. Conferinţa 20 cor. 
3. Scripturistice 10 cor. 
4. Locuinţă cu 2 chilii, cuină, bucătărie. 
5. Ocol (curte) separat tot pe intravilan pentru 

economia casnică cu grajd, cocină, pe un intravilan 
de 800 • adecă V 2 jugher. 

6. Dela înmormântări, unde va fi poftit 1 cor. 
7. Pentru încălzirea salei de învăţământ de lemne, 

şi de curator se îngrijeşte comuna bisericească. Toate 
acestea le dă comuna bisericească. 

Pentru întregirea salariului, în suma cerută de 
lege înaltul guvern, prin rezoluţia Nr. 30814/913 a 
pus în prospect ajutorul de stat. Alesul fără alta re
muneraţie are să presfee şi servicii cantorale, atât în, 
cât şi afară de biserică. Concurenţii au să-şi adjusteze 
concursele cu următoarele documente. 

1. Estras de botez din matricula bisericească. 
2. Diploma de învăţător. 
3. Atestat de serviciul de până aici. 
Reflectanţii la acest post au să-şi trimită peti

ţiile concursuale, adresate comitetului parohial din 
Şuştra, pe calăa oficiului protopresbiteral din Belinţ 
(corn. Timiş) şi să se prezenteze odată într'o Dumi-

necă ori sărbătoare în sfânta biserică d'acolo, spre 
a-şi arătă desteritatea în cântare si în tipic. 

Comitetul parohial 
In conţelegere cu Gherasim Sârb ppresbiter. 

— • - 2—3 
Pentru parohia de cl. Il-a Husasău, protopresbi-

teratul Pesteşului, conform ord, Nr. 1130 şi 1151 B 
1917, se publică concurs cu termin de alegere pe 
14/27 Septemvrie 1917. 

Emolumente: 
1. Casă parohială şi dependenţele cu intravilan 

de 1200 s i . Q 
2. Pământul parohial de 16 jugh. catastrale, ară-

tor şi fanate. 
3. Birui preoţesc, dela fiecare număr de casă 

câte o măsură de cucuruz, sau preţul ei curent. Chi
riaşii câte o jumătate măsură. 

4. Stolele îndatinate şi precizate în protocolul 
comitetului parohial din 3/16 Iulie 1916 

5. întregirea dotaţiunei dela stat. 
Dela reflectanţi se cere să aibă pregătiri de cl. 

11-a. Cererile de concurs le vor înainta, adresate co 
mitetului parohia] din Husasău, Prea Onor. oficiu 
ppesc în M, Teleagd, acomodându-se riguros dispo-
z ţ i e i §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, ca 
să se poală prezentă în cutare Duminecă ori sărbă
toare, poporului în biserică, pentru a servi cântă şi 
predică. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Alexandru Muntean, proto-

presbiter ort român. 
- • — 2—3 

Pentru întregirea postului de învăţător din Dră-
goeşti, tractul Belinţului, să escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. în bani gata 345 coroane; 
2. 7V2 HI, grâu 75 cor., 6 HI. cucuruz 42 cor.; 
3. 2V 2 jugăre pământ arător 75 cor.; 
4. Lemne pentru învăţător 64 cor.; 
5. Conferenţă 20 cor.; 
6. Scripturistică 20 cor.; 
7. Locuinţă în natură, cu grădină lângă ea ; 
8. Dela înmormântări, unde e poftit câte 1 cor. şi 
9 Eventuala întregire dela stat, avută şl de fo

stul învăţător. 
După pământ şi după grădină, dările cad în 

sarcina învăţătorului. 
Cei cari doresc să reflecteze la acest post, sunt 

poftiţi: 
a) a-şi trimite petiţiile concursuale, instruate. 

conform normelor în vigoare, respectivului comitet 
parohial, pe calea oficiului protopresbiteral din Belinţ 
(Belencze, Temes-megye) ; 

b) a se prezentă într'o Duminecă, ori într'o săr
bătoare în sf. biserică spre a-şi arătă desteritatea în 
cântare şi t ipie; 

c) a acludâ atestat de funcţie şi conduită dela 
respectivul şef, întrucât a fost şi până acuma în 
funcţie; 

d) a descoperi în scris, dacă e asentat, fără a fi 
făcut anul de voluntar. 

Alesul învăţător e dator să instrueze pe şcolari 
cântările bisericeşti; să-i conducă la sf. biserică şi 
să-i supraveghieze şi să presteze serviciile cantorale 
în şi afară de biserică, fără altă remuneraţie. 

Comitetul parohial. 
în înţelegere cu mine: Gherasim Sârb, ppresbiter. 

- • - 2 - 3 



Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 
pe lângă deficientul preot Ladislau Petrila dela paro
hia de clasa primă din Macea se escrie concurs cu 
termin de recurgere de 30 zile dela prima publicare 
în organul oficial „Biserica şi Şcoala". 

Beneficiul de capelan se stavereşte în; 1. Jum. 
din sesiunea parohială a preotului deficient L. Petrila. 
2. Jumătate din birul legal şi stolele legale din paro
hia preotului L. Petrila. 3. Jumătate din dreptul de 
păşunat aparţinător sesiunei parohiale. 4. Congrua 
dela stat pentru capelani, pentru care însă parohia 
nu ia nici o garantă. 

AIegându-1 capelan are să supoarte toate dările, 
ce cad după beneficiul său şi este îndatorat a cate-
hizâ la şcoalele din comună fără nici un drept de 
remunpraţiune dela parohie. 

Parohia fiind de clasa primă dela recurenţi se 
recere cvalificaţia prescrisă în concluzul V. sinod 
eparhial de sub Nr. 84/1910. 

Recurenţii înainte de a se prezentă înaintea ale
gătorilor în biserica din Macea au întâi a dovedi i . O. 
D. protopop tractual, că întrunesc toate condiţiile din 
concurs, iar cei din altă dieceză vor dovedi şi con
simţământul V. Consistor diecezan la recursul lor. 

* 

Recursele adjustate cu documentele prescrise şi 
cu atestat despre serviciul prestat până acum — adre
sate comitetului parohial din Macea — se vor sub-
şterne P. O. D. Dr. Dimitrie Barbu, protopop în Chi-
şineu (Kîsjeno). 

Recurenţii pe lângă stricta observare a § 33 din 
Regulamentul parohial au a se prezentă în vre-o Du
minecă, ori sărbătoare în sf. biserică din Macea, ară-
tându-şi dexteritatea în cântarea bisericească, în 
oratorie şi rituale. 

Dat în sedmţa Comitetului parohial dela 30 Iu
lie (12 August) 1917. 

Comitetul parohial. 
în contelegere cu Dr. Dimrtrie Barbu, ppresbiter. 

— • — '2—3 
Din partea Consistorului din Oradea-mare. pen

tru postul de rector şi prefect de studii la internatul 
nostru diecezan din Beiuş se publică concurs. 

Beneficiul împreunat cu postul de rector e s t e : 
locuinţă şi previziune întreagă în internat, precum şl 
800 coroane (opt sute), a prefectului 400 coroane (pa
tru şute) în bani plătiţi în rate lunare anticipative, 
precum ş] locuinţă şi provziune în internat, 

Cei-ce vor recurge la una sau alta din aceste 
funcţiuni, vor avea să dovedească, că : 

1. Sunt români ort. şi aparţin mitropoliei gr.-or. 
române din Ungaria şi Transilvania 

2. Că au cel puţin testimoniu de maturitate şi 
cvalifieaţiune preoţească pentru parohii de clasa primă. 

3. Că în serviciile anterioare au dovedit sâr-
guinţă şi purtare bună. 

4. Că sunt necăsătoriţi. 
în lipsa de recurenţi cvalificaţi sau acceptabili, 

vor fi admişi la concurs şi teologi cu absolutorii în 
regulă. în caz de extremă necesitate se vor admite 
la concurs şi preoţi binemeritaţi. 

Se observă, că atât rectorul cât şi prefectul amă-
surat prescriselor §-lui 6 din regulamentul pentru ad
ministrarea internatului au permanent să locuiască 
în internat. 

Recursele se vor prezentă la acest Consistor 
până inclusive în ziua de 1 Oct. a. c. stil nou. 

Oradea-mare, din şedinţa Consistorului eparhial, 
ca senat şcolar, ţinută la 21 August (3 Sept.) 1917. 

Andreiu Horvath, preşedinte substitut. 
— • — ' 2—3 

Pentru întregirea postului de învăţător din Babşa, 
tractul Belinţului, să escrie concurs cu termin de 3 0 
zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1). în bani gata 1000 cor. ; 
2). Eventuala întregire dela stat, votată şi fostu

lui învăţător; 
3). Locuinţă în natură, cu grădină lângă ea ; 
4). Scriptu'ristică 20 coroane; 
5). Conferinţă 20 coroane şi 
6 . De fiecare înmormântare unde va fi poftit 

câte 1 cor. 
Dările după intravilan-cad în sarcina învăţătorului. 
Cei cari doresc să reflecteze la acest post, sunt 

poftiţi a-şi trimite petiţiile concursuale, instruate con
form normelor în vigoare, respectivului comitet paro
hial, pe calea oficiului protopresbiteral din Belinţ (Be -
lencze, Temes-megye) ; a se prezentă într'o Duminică, 
ori într'o sărbătoare în s. biserică, spre aşi arătă des -
teritatea în cântare şi tipic; a acludâ atestat de func
ţie şi conduită dela respectivul şef, întrucât a fost şi 
până acuma în funcţie ; a descoperi în scris, dacă e 
asentat, fără a fi făcut anul de voluntar; a instruâ pe 
şcolari cântările bisericeşti; a-i conduce la s. biserică 
şi a-i supraveghiâ şi în fine a presta servite cantorale 
în şi afară de biserică fără altă remuneraţie. 

Preferiţi vor fi cei cu cvalificaţie 
mai înaltă şi apţi a dirigiâ cor. Comitetul parohial. 

în înţelegere cu mine : Gherasim Sârb, ppresbiter. 
- • - 3 - 3 

Pentru îndeplinirea unui post de învăţător vacant 
la şcoala confesională gr.-ort din Beregsău să escrie 
în temeiul ordinului Ven. Cons. Nr. 2546/917 concurs 
cu termin de 15 zile dela prima publicare în organul 
diecezan Biserica şi Şcoală. 

1) Salariul împreunat cu acest post este cel pres
cris de art. de lege XVI: 1913 şi este as :gurat prin 
ajutor de stat care este asemnat cu rescriptul ministe
rial Nn 149964/913. Susţinătorii de şcoală contribue la 
acest salar cu 1520 Cor. 

2) Diurna pentru participare la conferenţele în-
văţătoreşti = 40 Cor. 

3). Scripturistica = 30 Cor. 
4)). Locuinţă corăspunzătoare şi grădină în natură. 
Doritorii de a ocupă acest post sunt poftiţi ca 

recursele lor adjustate cu documentele recerute în ori
ginal ori legalizate dela cari să nu lipsească atestatul 
referitor la raportul faţă de miliţie şi eventualele atestate 
de serviciu, se vor subşterne în terminul legal oficiu
lui protopopesc gr. ort. rom. din Timişoara (Temesvâr 
Gyâros) — şi totodată sunt recercaţi ca în vre-o D u 
minecă ori sărbătoare să se presinte în sta biserică 
din Beregsău spre a face cunoştinţă cu poporul şi a-şi 
arătă desteritatea în cântări şi tipic. 

Cari pot dovedi că sunt vărsaţi în conducerea de 
cor vor fi preferiţi. 

Beregsău 26 / I I I -8 / IV . 917. 

Ioan Balta m. p., Gheorghe Clecan m. p., 
paroh, preş. com. par. not. com. par. 
în contelegere c u : Ioan Oprea, adm. protopopesc. 

— • - 3—3 




